

民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行

2024年4月15日 星期一

甲辰年三月初七



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第8919期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏APP

为强国建设民族复兴提供国家安全坚强保障

——写在总体国家安全观提出十周年之际

新华社记者 刘奕湛 熊丰 冯家顺

“要准确把握国家安全形势变化新特点新趋势，坚持总体国家安全观，走出一条中国特色国家安全道路。”

2014年4月15日，在中央国家安全委员会第一次会议上，习近平总书记站在新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度，创造性提出总体国家安全观，为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。

十年来，在总体国家安全观指引下，我国在国际局势急剧变化中牢牢

掌握了发展和安全主动权。国家安全得到全面加强，平安中国建设迈向更高水平，为强国建设民族复兴伟业提供了坚强安全保障。

总体国家安全观——新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南

翻开党的二十大报告，“推进国家安全体系和能力现代化，坚决维护国家安全和社会稳定”的要求格外醒目，这是党的全国代表大会首次

对国家进行专章部署。

“必须坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。”

当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生，各类风险挑战前所未有。

(转2版)

山村车间的嬗变

——东乡县从帮扶车间到就业工厂转型发展的启示

播下一粒希望的种子，用心呵护用力耕耘，终会开出美丽的花朵，结出丰硕的果实。

曾为解决我省贫困乡村群众就近就业增收发挥了重要作用的帮扶车间，正在逐步转型为持续增加农民收入的就业工厂，在乡村全面振兴中发挥着更大的效应。

遍布东乡县大山深处大大小小的帮扶车间，得益于当地党委政府和帮扶企业辽宁方大集团的大力支持，在发展条件并不优越的乡村扎下根、开出花、结出果。

如何进一步盘活帮扶资产，促进帮扶车间转型升级，实现就业工厂的可持续发展？记者来到东乡县深入调查了解，探寻其转型发展的成功“秘诀”。

■启示一：帮扶车间的转型发展，既要深挖当地资源优势，也要放眼大山之外的广阔市场

帮扶车间的创办，是为了解决部分困难群众就近就业增收的难题。一些帮

扶企业把其加工车间延伸到了乡村，让农户获得就近就业机会和有效收入。

然而，这些帮扶车间的资源优势和市场潜力先天不足。

2019年，辽宁方大集团董事局主席方威带领方大集团旗下7家骨干企业负责人，深入东乡县24个乡镇开展实地调查，与当地党委政府研究确定帮扶车间经营项目，提出“集中连片、龙头牵引、延伸链条、打造特色”的思路，依托当地优质资源，引进龙头企业，着力打造富有特色的帮扶全产业链条。

东乡养羊历史悠久，当地素有“无牛羊不成家”的传统，东乡发展羊产业有着天然的优势和巨大的潜力。

甘肃方大优尔塔牧业发展有限公司便是东乡县利用当地的资源优势 and 帮扶企业的经营优势，快速发展起来的就业工厂之一。

“我们在生产经营中突出精细化管理，构建全产业链，打通‘线上’‘线下’销售渠道。”甘肃方大优尔塔牧业发展

有限公司综合管理部长万建新说：“今年我们收购渠道稳定，订单固定，产品销路很好。”

在标准化厂房内，新型制衣设备不停运转，展示大厅摆放着款式新颖的羊绒衫……如果不是亲眼所见，很难想象在东乡县的山沟沟里，还能生产出国外的高品质服装。

这里原是东乡县河滩镇一个闲置的农贸市场，2019年，辽宁方大集团东北制药引进威海富凰国际贸易有限公司，与东乡县湖里产业运营有限公司共同成立了甘肃方大富凰东西协作制衣有限公司，开始做外贸订单。

“威海富凰有着优秀生产能力和充足的订单量，由他们负责接订单，我们负责加工，共同合作、互利共赢。”甘肃方大富凰东西协作制衣有限公司董事长巴剑华说。

如今，方大富凰产品出口到日本、韩国等多地，年销售额突破1000万元。

截至目前，辽宁方大集团在东乡县

落地实施产业帮扶项目27个，培育规模以上企业3家，解决就业9800多人。

一个个产业帮扶项目，深耕本土资源，生产特色优势产品，不断拓展市场，发展成为东乡县乡村振兴新产业发展的“领头羊”。

■启示二：就业工厂的持续发展，需要资金支持，更需要观念的转变和管理模式的创新

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的过程中，我省一些脱贫乡村的经济基础仍然比较薄弱，而依靠帮扶单位和企业援建的大多数帮扶车间或就业工厂，在转型发展中仍面临着发展资金不足、管理水平较低、技术人才短缺等问题。

(转2版)



走在新征程



四月春风暖，吹得杏花开。近日，康乐县莲麓镇低寺坪村拉扎山的杏花灿然开放，一派春意盎然的新景象，为美丽春天增添了一抹别样的色彩。 通讯员 王德祥 摄

永靖县：“三聚焦”锻造乡村振兴先锋力量

本报讯（记者 马茹萍）近年来，永靖县着眼抓好村干部队伍建设，不断健全优化选拔、培育、考核机制，全力打造一支政治过硬、业务精湛、群众认可的村干部队伍，为加快全县现代化建设进程提供坚强的组织保证。

聚焦政治标准，严把选任关口。坚持把政治标准放在首位，常态化开展县级资格联审。进一步加强和规范村干部队伍建设，针对全县483名村干部全覆盖建立个人档案，持续加大村干部监督管理力度。县乡两级每年组织开展2次村“两委”班子运行情况及村干部履职情况调研工作，及时调整不胜任、不尽责人员，优化提升村班子队伍结构和能力。

聚焦群众需要，优化管理机制。建立村干部定期培训制度，每月由村党组织围绕党建党务及乡村振兴业务知识、农业实用技术、产业培育等内容开展1次专题培训，不断提升村干部业务素养和群众工作本领，用心用情用力解决群众急难愁盼问题。

聚焦干部关切，强化考核实效。持续细化完善村干部绩效考核措施，每季度对村干部履职情况开展1次考核，根据评价结果按季度及时发放绩效考核奖励报酬，凝聚村党组织团结带领广大群众发展产业、增收创收的坚定决心与强大合力。

食用菌抢“鲜”上市 群众采摘忙

本报记者 郭慧霞 通讯员 王慧娟



近年来，临夏市折桥镇坚持“合作社+基地+农户”模式，发展设施农业，因地制宜种植食用菌，在传统菌类种植基础上，引进新品种，进一步提高农产品附加值。眼下，该镇温室大棚内的各类食用菌抢“鲜”上市，群众采摘正当时。

近日，记者走进大庄村千亩农业基地，只见一座座大棚鳞次

栉比。棚内，志强食用菌种植专业合作社负责人王彩霞正与工人们一起整理菌棒。放眼望去，一排排整齐摆放的菌棒上，一簇簇猴头菇探出脑袋，部分已成熟，等待采摘。

今年，根据市场需求变化，基地引进了猴头菇。猴头菇肉质鲜嫩、香醇可口，有“素中荤”之称，具有降胆固醇、养护肠胃、抗衰老等功效。还种植了熊掌菇，这是一种营养价值极高的食用菌，富含多种矿物质，蛋白质含量丰富，深受消费者喜爱。王彩霞告诉记者：“目前，我们引进种植的猴头菇、熊掌菇现已陆

续上市，主要销往临夏市部分餐厅和超市，零售价每斤10元。”

平菇是市场上较受欢迎的一种食用菌。在苟家村一处温室大棚内，种植户恰月香正忙着采收平菇。身旁，菌袋整齐排成一列，平菇已“靓丽绽放”，等候采摘。“我们种了3个大棚的平菇，每天产量2000斤左右，主要在富临农贸市场销售。”恰月香说。

临夏市持续因地制宜推动农业产业结构调整，充分发挥农技人员技术作用，为农业发展增“智”赋能，推动乡村特色产业科学发展，带动群众持续增收致富。



和政县开展春季义务植树活动

本报讯（记者 马茹萍 通讯员 白新辉）春回大地万物苏，植树添绿正当时。4月12日，和政县干部职工到新营镇山城村阳庄山植树点，开展“履行植树义务 共建美丽和政”义务植树活动，以实际行动为绿色和政建设添绿增彩。

植树现场，大家一起挥锹铲土、填苗入坑、培实新土、提桶浇水，齐心协力栽下一棵棵树苗。经过辛勤劳作，种好的一株株云杉、刺槐等树苗排列整齐、迎风挺

立在山坡上，为初春的和政大地增添了无限生机。据悉，本次义务植树活动计划完成植树造林378亩，栽植大规格云杉、刺槐苗木4.15万株。

广大干部职工表示，将以此次植树活动为契机，全面加强生态环境保护宣传教育，扎实开展人居环境整治，不断优化城乡环境面貌，真正将绿色发展理念落地落实，努力让和政的天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

临夏县春夏文化旅游系列活动启动仪式暨首届莲花湖观光游开幕

本报讯（记者 乔林明 史有东）黄河源上清澈地，西北水乡莲花湖。4月14日，2024年临夏县春夏文化旅游系列活动启动仪式暨首届莲花湖观光游在莲花镇开幕。

据了解，新年伊始，临夏县打造了书画展、戏雪节、非遗过大年、赛马、秧歌汇演等一系列文旅活动，极大地带动了全县旅游产业发展。进入3月以来，又抢抓天水麻辣烫互联网爆火的流量红利，紧跟全省春季旅游“开门红”的工作节奏，以持续做好“西南片生态+”“北塬片农业+”“沿库区山水+”等文章，不断推进文旅产业向纵深、集群发展。据统计，1至2月份该县累计旅游人数48.79万人次，同比增长118.3%，旅游收入23539.8万元，同比增长107.43%，实现了开门红。

据悉，今年该县谋篇布局，竭力推动文旅产业做大做强。借助首届莲花湖观光游活动启动，将举办“诗情李花开 画意河西美”临夏县首届青少年诗

歌朗诵会暨美丽乡村阅读行（世界读书日）、“千亩桃园花盛开 芬芳馥郁迎客来”临夏县第三届南塬桃花观赏节、“花开河州 香飘北塬”临夏县北塬鲜花港景区首届花卉观赏暨采摘体验月、“品河州美食·观临夏风光”临夏县2024年度“美食美景诚邀天下客系列活动”“热爱家乡文化 立志学习成才”临夏县2024年度春季研学营活动、解放军枪渡黄河纪念馆红色研学游活动、游客服务中心启动仪式暨临夏县第二届“太子山”观景栈道登山节、“情定太子山·缘起槐树关”集体婚礼秀、山水临夏县·魅力太极拳——太极拳表演走进莲花湖景区、云上河州景区（直播活动）等活动。

花儿临夏 在河之州



融媒集萃



▲扫码观看视频



浮世三千，吾爱为花，每一处都是春日的诗篇。

